经济建设的发展和曲折训练题（带解析2015高考历史一轮）

基础训练——练熟主干知识

1． 1956年12月，毛泽东提出：现在我国的自由市场，基本性质仍是资本主义的……上海地下工厂同合营企业也是对立物。因为社会有需要，就发展起来。要使它成为地上，合法化，可以雇工……可以开私营企业，定个协议，十年、二十年不没收……可以消灭了资本主义，又搞资本主义。材料中“地下工厂”应该是




(　　)

A．中外合资企业  



B．手工业个体户和手工工厂

C．国营企业  




D．手工业生产合作社

答案　B

解析　解题的关键在于把握题干时间1956年12月，而这一时期我国三大改造已经基本完成，生产资料私有制转变为了社会主义公有制。而从“地下工厂同合营企业也是对立物”可以看出“地下工厂”属于生产资料还属于私有的手工业个体户和手工工厂。

2． 下列资料中，最确切的反映出国家对农业社会主义改造基本完成的是

(　　)

A．3亿多无地少地农民获得了4 667万公顷土地和其他生产资料

B．参加互助组的农户达到4 536.4万户，占农户总数的39.9%

C．入社农户占总数的91.9%，参加高级社农户占总数的87.8%

D．共有人民公社233 973个，参加的人民公社的农户占90.4%

答案　C

解析　本题考查分析判断能力。A项反映的是土地改革；B项只能反映农业社会主义改造过程；C项从数据看，可以反映农业社会主义改造基本完成；D项人民公社是在1958年，农业社会主义改造已经完成。

3． 中共中央在一份文件中指出：“要克服很多农民在分散经营中所发生的困难……要使国家得到比现在多得的商品粮及其他工业原料……就必须提倡‘组织起来’。”为此开展了
















(　　)

A．土地改革运动

B．农业合作化运动

C．人民公社化运动

D．“大跃进”运动

答案　B

4． 某年，北京市顺义县把全县400多个农业生产合作社合并成8个大社，分别叫“红旗”“卫星”“七一”“火箭”“东风”“东方红”“先锋”和“红星”合作农场。这表明















(　　)

A．体制改革促进农业生产发展

B．农村工作中“左”倾错误严重

C．农业期盼迈上科技发展之路

D．农业合作化运动成效显著

答案　B

解析　人民公社化运动其特征是规模大、公有化程度高，由全县400多个农业生产合作社合并成8个大社正是人民公社化运动的体现，由合作农场的名称也可大体判断时间信息与浮夸风的特点，依据教材知识，人民公社化运动是“左”的错误的结果，是社会主义经济建设的挫折，A项“促进”说法错误，B项正确。C、D两项未能从题中反映。

5． 中国共产党一直重视农民的土地问题。下列对中共土地制度的表述正确的是
(　　)

A．土地改革后实行农民土地所有制

B．过渡时期采取土地全民所有制

C．人民公社化运动开始实行土地公有制

D．改革开放后土地所有权归农民

答案　A

解析　本题以中共土地政策的演变为线索，考查了新民主主义革命与社会主义建设等知识点。A项说法正确；B项“土地全民所有制”说法错误，应是农民土地所有制；C项“开始”说法错误，在社会主义三大改造期间即已开始；D项“归农民”说法错误，改革开放后的家庭联产承包责任制下的土地所有权并没有发生变化，依然是国有、集体所有，农民获得的是使用权。

6． 1953年，中国在世界制造业中所占的比例仅有2.3%。20世纪50年代，中国采取哪些重大措施来改变制造业的落后状态









(　　)

①提出优先发展重工业　②实施五年计划　③“大跃进”　④人民公社化运动

A．①②③  



B．①②④

C．①③④  



D．②③④

答案　A

解析　④属于农村生产关系的调整，与工业成就没关系，排除。

7． 这是一次被称为“强国序曲”的会议，法国《世界报》评论：“这次代表大会似乎将成为世界共产主义历史上，特别是中国历史上有意义的日子。”美国《基督教科学箴言报》说：“这个党正在缓慢地，但却是相当有把握地领导着，把农业的中国推向工业化。”这次会议是指













(　　)

A．中共七大  


B．七届二中全会

C．中共八大  


D．八大二次会议

答案　C

解析　本题考查从材料获取有效信息和分析解答能力。从材料“把农业的中国推向工业化”可以判断是中共八大。中共八大在正确分析国内主要矛盾的基础上，提出任务是由落后农业国向工业国转变。

8． 下图是我国某一“五年计划”时期工农业生产的发展状况(单位：万吨)。在该“五年计划”时期














(　　)
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A．社会主义改造的任务基本完成

B．“左”倾错误对经济发展造成严重影响

C．国民经济逐渐陷入瘫痪状态

D．中国特色社会主义建设已取得初步成效

答案　B

解析　本题考查的是50～70年代中国的社会主义建设。题眼在于观察材料反映的经济发展状况，这一阶段经济结构不合理，农轻重比例严重失调，农业两头好中间差，重工业和农业相反，符合十年探索时期的经济发展状况，故属于二五计划。故正确答案为B。

深化训练——练会深度思考

9． 20世纪50年代的一份《科学普及资料汇编》中记载：广东新会农民“创造”水稻和高粱杂交办法；陕西西安农民“成功”地将棉花嫁接到椿树上；陕西蒲城县农民试验用公鸡孵小鸡“成功”，使母鸡有更多的时间下蛋。与这些科学“奇迹”的出现密切相关的历史事件是














(　　)

A．农业合作化运动

B．土地改革运动

C．“大跃进”运动

D．人民公社化运动

答案　C

解析　从题干所述事例，说明当时存在浮夸风、高产风等虚假现象，这反映了“大跃进”的特征，故选C项。

10．据国家统计局《国民收入统计资料汇编》显示，从1952年到1957年，农业产值增长了12.8%，工业产值增长为128.6%。在全部工业产值中，以农产品为主要原料的产值约占50%左右，农副产品和用农业原料制成的工业品，在国内市场主要商品供应量中约占90%左右，在出口总额中约占75%左右。上述材料反映了




(　　)

A．农业集体化有利于工业化

B．建立了完备的工业体系

C．土地革命取得了一定成效

D．外贸出口额大幅度增长

答案　A

解析　本题材料主要反映了农业的发展在工业发展中所起的重要作用。再结合所学知识可知，当时广大农民参加农业生产合作社，走集体化道路，克服了分散落后的小农经济的局限性，在一定程度上促进了农业的发展，也有利于工业化的开展。

11．“指令性的公共食堂、托儿所和学校将妇女从家务劳动中解放出来，在男女平等的基础上在农田和工厂里工作。”与材料所述生产单位比较吻合的是



(　　)

A．生产合作社

B．人民公社

C．实行家庭联产承包的生产队

D．乡镇企业

答案　B

解析　由材料信息可知，人民公社化运动时期，实行集体劳动，吃大锅饭，实现了“一大二公”的特点，所以将妇女从家务劳动中解放出来。故选B。

12．1953～1957年，中国国民收入年平均增长率为8.9%，农业和工业产量的增长每年平均约3.8%和18.7%。苏联1937年工业总产值实现大跨越，到“一五”计划完成时，已经居欧洲第一位，世界第二位。中苏两国经济建设成就均得益于



(　　)

A．社会主义制度的建立

B．指令性计划的实施

C．对农业改造的成功进行

D．两国在政治经济上的相互支持

答案　B

解析　把握时间信息1953年，此时中国尚未建立社会主义制度，排除A项。对农业的改造的确对两国建设产生了积极影响，但后期都不同程度出现了过激的行为，不利于社会主义建设，排除C项。中国的社会主义建设得到了苏联的大力支持，但中国并未对苏联建设有太多支持，排除D项。中苏两国均实行计划经济，集中了全国人力、物力、财力发展经济，选择B项。

13．政府与经济关系的问题既是政治学，也是经济学的核心问题。阅读下列材料，回答问题。

材料一　清朝一向奉行“重农抑商”的传统政策，20世纪，清政府先后发布上谕，提出“矿律、路律、商律等类，皆应妥议专条”“通商惠工，为古今经国之要政，急应加意讲求……先订商律，作为则例。”制订和颁布了《钦定大清商律》等一系列经济法律、法规。

材料二　关于对资本主义工商业的社会主义改造……可以有两种政策，一种是没收，一种是赎买。……民族资产阶级是我们的朋友，解放前同我们一起反帝反蒋，解放以后仍然拥护共产党的领导，反对帝国主义，赞成土改、抗美援朝和镇压反革命。由于这个历史关系，对他们实行赎买政策，是合乎情理的……如果把资本主义工商业统统没收过来，不光管不过来，还会引起资本家的抵制或破坏，势必造成停业或减产。

——彭真《关于对资本主义工商业的社会主义改造问题》

材料三　目前，全国农村已有90%以上的生产队建立了不同形式的农业生产责任制，……反映了亿万农民要求按照中国农村的实际状况来发展社会主义农业的强烈愿望。不论采取什么形式，只要群众不要求改变，就不要变动。各级党的领导应向干部和群众说明，我国农业必须坚持社会主义集体化的道路，土地等基本生产资料公有制是长期不变的，集体经济要建立生产责任制也是长期不变的。

——1982年《全国农村工作会议纪要》

(1)依据材料一和所学知识，分析20世纪初清政府经济立法的背景及其积极意义。

(2)依据材料二、三分别指出，新中国对资本主义工商业实行赎买政策和1982年实行“农业生产责任制”的原因。

(3)结合上述材料，谈谈政府政策的制定要遵循哪些原则。

答案　(1)背景：甲午战败，列强对中国的经济掠夺严重破坏了中国的经济利益，实业救国思潮兴起，民族企业纷纷兴建。

意义：突破了重农抑商的传统政策，有利于工商业的进一步发展和社会的近代化，有利于维护中国的经济利益。

(2)实行赎买的原因，民族资本家在民主革命时期和建国初期拥护支持中国共产党，赎买可以提高民族资本家的积极性。

实行责任制的原因，人民公社不适应农村的生产力水平，日益阻碍中国农业的发展，各地不同形式的农业生产责任制试验成功。

(3)要符合生产力发展水平，要符合人民的利益。

解析　第(1)问背景可以从经济上外资入侵，思潮影响加以分析；意义可以从打破传统政策；有利于经济近代化；有利于维护经济主权方面加以考虑。第(2)问新中国对资本主义工商业实行赎买政策可以从统一战线和发展生产，调整生产关系的角度加以分析；1982年实行“农业生产责任制”的原因可以从生产关系的调整和成功的实践加以理解。第(3)问可以从国情出发，实事求是，生产关系的调整要适应生产力发展需要，符合人民群众的利益加以分析。

14．阅读下列材料：

材料一　解放之初，由于长期以来帝国主义的侵略、国民政府的搜刮、连年战争的破坏，工农业生产下降，交通不畅，物资奇缺，国家财政基础薄弱，在国民党长期通货膨胀政策下培养出的巨量投机资本，利用国家的经济困难，在市场上兴风作浪。从1949年4月至1950年2月，全国出现4次大规模上涨风。物价的大波动，给人民生活和各项工作都造成巨大困难。

材料二　城乡居民人均消费量(公斤)

	
	粮食
	植物油
	猪肉

	1957年
	203
	2.4
	5.1

	1960年
	163.5
	1.85
	1.55


材料三　
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请回答：

(1)结合材料一，概括建国初期物价上涨的原因和危害。

(2)材料二中表格数据反映了什么情况？结合所学知识，分析表格所反映的情况出现的原因。为扭转这种局面，党和政府进行了哪些努力？

(3)材料三中的票证反映了我国怎样的经济体制？分析改革开放前我国实行票证制度的原因。

答案　(1)原因：①工农业生产下降。②国家财政基础薄弱。③投机资本造成市场不稳。危害：造成人民生活和各项工作的巨大困难。

(2)情况：农副产品消费量减少，人民生活水平下降。原因：“大跃进”和人民公社化运动破坏了农业生产。努力：纠正农村工作中的“左”倾错误，对国民经济进行调整。

(3)体制：高度集中的计划经济体制。

原因：经济建设中“左”倾错误的影响；国民经济比例失调，农业和轻工业产品短缺。

解析　第(1)问抓住材料一中的关键信息“工农业生产下降”“国家财政基础薄弱”“大量投机资本”“给人民生活和各项工作都造成巨大困难”来概括建国初期物价上涨的原因和危害。第(2)问依据材料二中的信息及相关史实，概括回答。第(3)问结合计划经济体制的相关史实，概括回答。
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